2016年8月16日 星期二

责编:肖胜 审读:保仓 组版:李珊玲

做好事 帮助人 幸福一座城

信阳西亚和美公司践行道德文明纪实

本报记者 叶红 通讯员 郑建唐





第一种好: 拾金不昧 坚守信念

同的名字叫西亚好人!

贤岭苍苍卓然而立, 因崇德 向善而唱响了文明的赞歌; 浉水

潺潺穿城而过, 因见贤思齐而奏 响了时代的强音。在信阳这座文 化底蕴深厚、道德传承浓郁的城

市里,好人好事层出不穷,美德美 行屡见不鲜, 而西亚公司作为我 市一家知名企业,更是将道德文 明建设作为企业文化的核心内 容,让其在企业落地生根——当 家境拮据的普通超市理货员深夜 拾金,却不昧良心,让贫苦自行车 修理工的数千元血汗钱和其老父

帮助老人清理的同时细心呵护。 照顾; 当企业面对激烈的市场竞 争,却愿意投入大量的人力、时间 和资金去做公益,帮弱济贫,为贫 寒学子、孤残儿童和孤寡老人送

了解了他们,似乎就可以明白以 上所有问题的答案:人生真正的 意义和价值,原来是要做更多的 事,帮助更多的人。他们有一个共

据不完全统计,自今年春节以来,西亚 的各个门店捡拾并归还顾客钱包400多个、 手机400多部,其中不乏苹果6Splus等高档 手机,现金合计达到人民币37万元,甚至还 有顾客的户口本、钥匙、黄金首饰等贵重物

拾金不昧的事迹,在西亚各个门店时 有发生,如果说这些故事发生在卖场里并 不足为奇, 但超市面点房员工王桂芹在下 班路上发现钱包,深夜等候失主的行为,着 实令人感动与敬佩。在今年7月初的企业年 会上,她获得了公司最高的荣誉,被评为 "感动西亚人物"。到底是什么样的故事呢?

"这次我是真的遇到好人了,没想到包 里这么多钱分文未动,没想到父亲留给我 的抗美援朝勋章还能够找到……"当修车 师傅王海广从西亚德裕店面点房员工王桂 芹手中接过失而复得的钱包时,激动得连 声道谢。而此时此刻,周围的不少市民都看 着这一幕,有人不由得鼓起掌来。

原来,事情的经过是这样的:年前的一 天夜晚,王桂芹下班回家,在一个岔路口发 现了一个挎包,她打开一看,里面有一沓厚 厚的现金,还有一些其他物品。王桂芹心想 失主这个时候一定非常着急,就决定在原 地等候。当时,已是隆冬时节,路上行人稀 少, 王桂芹独自一人在寒风中整整等了两 个小时。眼看着已是夜晚11点多了,考虑到 现金的安全,王桂芹决定拿着挎包先回家, 第二天把挎包交到店里,请大伙儿一起帮 忙寻找失主。

第二天一上班, 王桂芹就来到了店长 赵冬的办公室。细心的赵店长在挎包夹层 中找到了一张房屋租赁合同, 便试着按合 同上的电话号码打了过去,果然顺利地找 到了失主王海广。于是就有了故事开头的

据王海广介绍, 丢失的挎包里除了 3500元现金,还有老父亲留给他的抗美援 朝勋章,这对他来说意义重大,是比金钱更 贵重的物品。激动的王海广当即拿出300元 作为酬谢,王桂芹微笑着婉拒了。她笑着 说:"在我们公司有一个最基本的理念,那 就是要对人好,能够找到失主我很开心,感 谢有这个机会让我做一次好人。

其实,王桂芹的家庭并不富裕,为了方 便儿子读高中,一家三口挤在一间简陋的 出租房里, 挎包里的钱比她一个月的收入 还要多。然而面对金钱,王桂芹丝毫没有据 为己有的想法,她用自己的行动温暖了那 个寒冷的夜晚。

+ +

第二种好:爱岗敬业

工作岗位上兢兢业业、踏实奉献的员工获得 "西亚之星"荣誉奖项。其中有一名获奖员工在 接过公司领导颁发的感谢状时,用手势比划出 "我爱你,谢谢大家",这一幕感动了台上台下

这位"西亚之星"叫吴艳丽,是潢川店一名 保洁员,比起其他人她有一些特殊——不能讲 话,但是她却用了双倍甚至更多的努力来干工

说起吴艳丽,同事们都特别感慨:"她不会 说话,交流上有一定的困难。为了不影响工作, 她自己准备了一个小本子,遇到有工作交接时 她都会拿出小本子,把一天要做的事和要交接

在西亚和美公司年度表彰大会上,一批在 的工作写下来交给同事,尽量把工作交接清 楚,做得和正常人没有差别甚至更好。"

吴艳丽从潢川店开业之初就来了,在保洁 岗位干了十年。去年,潢川店搬迁,从小店到大 店,卖场环境也与以前大不相同,吴艳丽负责 的卫生区域是整个二楼。为了把二楼中厅、二 三楼层的电梯打扫干净,她每天都会在门店 还没开门营业的时候就来了,带着一桶水、一 个拖把、一块抹布、一把刷子,提前把电梯擦 得锃亮,大门四周的玻璃擦得不带一丝水痕, 地垫洗得不染纤尘。除了做好本职工作,她对 同事也特别热心。看到员工的水杯脏了,她就 拿到水池边洗干净再倒上白开水,看到员工 杯子里的水喝完了,她就主动倒满并摆放整

齐,等员工口渴了想喝水时,杯子里的水温刚

一天,厅里来了一名顾客,导购员便热情 地上前接待,但是顾客并不理睬她。经过仔细 观察才发现这位顾客是聋哑人。正当导购员手 足无措时,吴艳丽经过这里,微笑着对员工示 意:我来。顾客立即与吴艳丽用手语交流起来, 不时地拿着商品比划着。第二天,这位顾客带 着四五个聋哑人又一次来到厅里。导购员立即 找到吴艳丽,吴艳丽就当起了"导购员",耐心 地帮顾客挑选、搭配,最后每位顾客都挑选到 了自己喜欢的商品。

吴艳丽十年如一日地做着相同却又有着 不同意义的工作。她的世界里没有声音,却不 缺少交流,招牌动作便是向同伴竖起大拇指。 她的每一个微笑,每个眼神……点点滴滴都是 工作中的日常,却用十年的时间默默坚持。

第五种好: 奉献社会 传递爱心

做一件好事不难,做一辈子好人却不易;一个 人好善乐施不足为奇,但是带动一群人将爱心奉 献做深做细做久,做到深入人心甚至成为团队精 神,却着实不那么简单。

2008年8月,西亚和美公司董事长苏总来到浉 河区浉河港镇四望山学校。当听说孩子们睡在狭 小的床铺上,很多孩子半夜一翻身就会掉下床的 时候,作为母亲的她眼泪控制不住地流了下来。她 当即决定拿出50万元,为孩子们建一座教学楼,将 原有的教学楼改为学生宿舍。教学楼建成后,学校 特意命名为"和美楼",表达他们对西亚和美公司

伴随着企业的成长,信阳西亚公司"关怀教 育,扶助老幼"的公益主旋律一刻未曾停止。从 2007年至今,西亚共出资200余万元援建和修缮20 所学校,将爱心播撒至浉河区的10个乡村。经过数 十年的公益实践,建成"扶残助残""社会助学""暖 冬行动""援建乡村校舍"等具有规模与影响力的 公益项目,投入累计超过1500万元,仅2016年上半 年,参加公益活动的志工人数逾万人次。

西亚公司始终倡导"对人有帮助"不止于物质 上的资助,也包括来自心灵的关怀与陪伴。光山店 店长谈起他们的志工团队便充满自豪:"如今,我 们门店的志工占比是70%,有一个100多人的志工 群,我们建立了'缘分天空'互动微信群,引导学子 们相互交流、学习,分享孩子们在大学期间的成长 故事,彼此鼓励,传递正能量。"

在2016年信阳市助残晚会上,西亚公司作为 捐赠企业出席了活动。董事长苏曦动情地说:"我 是土生土长的信阳人,在市政府和信阳老百姓的 支持下,成就了西亚的今天。今后我要做好两件 事:第一,要把企业经营好,为员工搭建一个好的 环境和平台;第二个愿望是做好慈善事业。另外, 我和我们的员工,以及社会上有爱心的人士,我们 一起做志工,把爱带给别人,把爱传下去。'

在苏曦的带动下,公司从高层管理干部到门 店一线员工,越来越多的人加入到志工队伍当中, 不仅有员工家属的参与,还有众多的顾客和供应 商参与,"西亚志工"已经成为一个格外美丽的称 号。在信阳,西亚和美不仅是服务顾客、销售商品 的场所,更是一个帮助人、传播爱的平台。

第三种好:孝老爱亲 和睦家庭

对家人好,孝顺父母,让我们有机会成全 自己,尽作为子女的责任。夫妻之间相敬相 爱,一家人相互关心、包容。作为家长要多陪 伴孩子,让孩子在爱的环境中快乐成长。

一个有爱心、善良的人,可以像甘甜的泉 水,滋润每个家庭成员的心田;可以像和煦的 春风,为他人带来温暖,抚平伤痛。西亚生活 广场销售老年服装的导购员彭祖芳就是这样 一位善良、温婉、宽厚、质朴的女子。

"八年前我和现在的丈夫重组了家庭,家 里现在有两个孩子,女儿大些,是我带来的, 儿子是现在的丈夫带来的。虽然两个孩子没 有血缘关系,但经过几年的相处,现在和亲生 姐弟没有任何区别,两个孩子都是我心尖上 小小的人儿特别惹人怜爱,我一进门时就想一 定要好好照顾他。8年来,两个孩子吃穿一样, 买玩具谁也不落下,因为女儿稍大些,我时常 叮嘱女儿凡事都要让着弟弟,女儿也很听话, 一直和弟弟相处得很好。"

基本情况,心中对这个平凡素朴的女子产生了 逝,看着外孙子一天比一天结实,老人心中的 家庭生活勾勒得生动细腻、幸福绵长。

的宝贝。尤其是儿子,他3岁时便失去了母爱,由衷的敬意。日常生活中,彭祖芳不仅在物质 上照顾两个孩子,更在精神上关爱他们;不仅 心疼家里的孩子,更体贴家里的老人。儿子的 生母去世后,儿子的姥姥、姥爷悲痛万分,难以 释怀。刚结婚的头几年,彭祖芳怕老人看到自 己会想起去世的女儿,就只是经常准备好礼物 通过几番交谈,记者获悉了彭祖芳家庭的 让老公带着儿子去看望老人,随着时间的流

伤痛有所缓解,彭祖芳才开始上门探望,慢慢 地,大家都接纳了这位善良、淳朴的女子,逢年 过节走动探望,几家人互相关心,互相帮助,日 子一天比一天红火。

彭祖芳是柔弱的,更是刚强的;是善良的, 更是美丽的;是坚韧的,更是智慧的。她用自己 的优秀品质赢得所有人的认可与爱戴,从而把



第四种好:与人为善 助人为乐

顾客的孩子走失了,千方百计帮助送回 家;路遇跌倒老人主动搀扶,发现路人晕倒送 为失禁的老年顾客清理粪便,毫无怨言救命帮 人。遇到就做,少一点想法,多一点善意。

一天上午,平桥丽宝广场人山人海,前来购 物的顾客非常多。一对年迈的顾客相互搀扶着 情,身子不由自主地往墙边靠,远离着人群。他

> 怪味,张书发现大妈 裤子上有大片的 便渍,两位老人尴

内急控制不住,便拉在了裤子里。张书让大爷在 休息区等一会儿,自己和另一位员工陈金霞一 吃送喝;看到有人受伤及时送医,不怕被误会; 起带大妈去卫生间清理。保洁组长刘保玲得知 情况后也赶来帮忙,三位大姐忙打来热水一边 给老人擦洗身体,一边把老人换下来的脏衣服 拿去清洗,老人既尴尬又不安。大姐忙安慰道: "您就把我们当作亲闺女,闺女帮妈擦洗没 便抓进袋子里,忙拉住她 缓慢行走,大爷四处张望,而大妈一脸痛苦的表 啥。"清洗完,大姐又找来一件新工装裤给大妈 的手说:"姑娘,我来 换上,大妈感动得满眼泪花,一个劲儿地道谢。 吧,真是麻烦你了!我

类似的事情不是第一次在西亚的卖场发生。 还有一次是发生在商城店,一位大爷突感 "没事的大妈,您看我 去准备询问是否需要 身体不适急忙往出口奔去,刚到收银台便憋不 都弄完了,您就别沾 帮助,这时闻到一股 住了,顾不得在大庭广众之下就开始方便。周 手了,您陪着大爷在 边顾客纷纷掩住口鼻,绕道到其他收银台结 外面座椅那儿休息 账,边排队边议论。收银员岳克菊循声望去,看 到老人低着头蹲在地上。岳克菊忙走过去用自己 尬地站在那里不 的身体挡住大爷,轻声安慰道:"大爷, 知所措。原来他们 没事的, 您要是方便完了, 扯

母还不是应该的吗?"老人方便完扯了扯岳 克菊的裤脚,岳克菊默默为老人拾掇 干净后,又帮他系好裤子,扶到

们该怎么感谢你呢?" 一会吧!"



保洁员工(从左往右):陈金霞、刘宝玲、张书





谭家河小学和美食堂

• •